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’Vi var de første på ethvert dansegulv’ hed
en artikel på siderne 10-11 i Ibyen i går,
hvor det fremgik af interviewet med en
kvinde på 101 år, at hun har levet igennem
to verdenskrige. Det er da også tæt på,
men Første Verdenskrig sluttede dog for
104 år siden, i 1918. Vi skrev også, at den
britiske feltmarskal Montgomery efter
befrielsen marcherede gennem Køben-
havn, men han modtog hyldesten i åben
bil. Endelig skrev vi, at man kunne tage
færgerne ’Julle’ og ’Kalle’ fra København
til Aalborg, men de hørte til på overfarten
mellem Juelsminde og Kalundborg. 

Cykelrytteren Jonas Vingegaard – 26 år i
dag, tillykke! – stod omtalt på navne-
siderne i går med bopæl i Thisted. Der
skulle have stået Glyngøre.

Staten fi�k godt 2,8 mia. kr. ind i rente-
indtægter på studielån i årene fra 2017 til
2021, og det er en stigning sammenlignet
med perioden fra 2011 til 2016, hvor ren-
teindtægterne lå på 1,5 mia. kr., skrev vi på
side 13 i 1. sektion i går. Der er imidlertid
tale om statens indtjening på lånene. Vi
gav som grund, at staten låner penge
billigt i Nationalbanken »for så at låne
dem videre til de studerende«. Det er dog
ikke mindst et øget udlån i corona-
perioden, der ligger bag.

Neglesaloner kan have problemer med ar-
bejdsmiljøet, skrev vi på side 6 i Ibyen i
går og nævnte blandt andet, at de ansatte
må sidde i »lugten af serpentin«. Vi mente
nok terpentin – hvis det opløsningsmiddel
ellers fi�ndes i neglelak. Serpentiner er 
papirstrimler – kulørte og ganske lugtfri.

Mitzi Brix Hansen er blind og har svært ved at få venner. Foto: Thomas Borberg

FRAUKE GIEBNER

Når det er værst, ville jeg
helst skrige min smerte ud, men
det går ikke – jeg har jo naboer

KALENDER

Endnu en dag
Hver ottende af os føler sig ensom – og
for nogle er følelsen så stærk i julen, at
de tæller ned til, at den er overstået.

Derfor bringer Politiken hver dag fra 
1. december til og med 25. december en
fortælling om ensomhed.

Selv om vi alle i løbet af livet møder
ensomheden, er den svær at tale om.
Men første skridt væk er at dele den.

H vornår begyndte du at føle dig en-
som?

»Da jeg var i starten af 20’erne,
havde jeg en del venner, som jeg festede
meget med, men mange af dem havde
misbrugsproblemer og døde. Jeg stoppe-
de med at drikke så meget, og så gled de
sidste venner ud. Da de forsvandt, kom
der ingen nye til. Siden jeg var 25, er det ik-
ke lykkedes mig at stable nye venskaber
på benene, og nu bliver jeg snart 40«.

Hvornår føler du dig mest ensom?
»Ensomhedsfølelsen rammer mig tit,

når jeg kommer hjem. Når der ikke er no-
gen, der forventer noget af en, og der er
ingen, der siger: Har du ikke lyst til at tage
med til det her? Godt nok har jeg mine
forældre, men det, jeg drømmer om, er
en ven eller veninde. Nogen, man kan lave
mad med eller gå en tur med. Som man
kan have gode samtaler og lave minder

med. Et venskab, hvor man ved, at det er
varigt, og at man kan være sig selv«.

Hvorfor er det er svært at fi�nde venner, tror
du?

»Jeg er blind, og nogle bliver måske
skræmt af det eller synes, at det er en be-
grænsning. Jeg har også autisme, men
min hjerne fejler jo ikke noget. Jeg vil ger-
ne fi�nde et menneske, som ikke tænker, at
mit handikap står i vejen for, at de kan få
noget ud af vores venskab. Det er vigtigt,
at et venskab er ligeværdigt, hvis det skal
være til begges glæde«.

Hvordan har du prøvet at bryde ud af en-
somheden?

»Jeg har prøvet at møde folk gennem
Røde Kors, men det er sjældent, at man
møder nogen, hvor kemien rigtig passer.
Jeg skriver også med folk i forskellige face-
bookgrupper og på diverse datingsider.
Men mange vil helst blive bag skærmen –
det er lidt nemmere end at være i virkelig-
heden«.

Hvordan føles det at være ensom?
»Jeg kan mærke det som en tristhed i

hele kroppen. Når det er værst, vil jeg
helst skrige min smerte ud, men det går
ikke – jeg har jo naboer, jeg skal tage hen-
syn til. I stedet sætter jeg mig med en dy-
ne i sofaen og græder. Når jeg tænker på
fremtiden, tænker jeg på, at mine foræl-
dre ikke kommer til at være der hele mit
liv – og hvad nu, hvis jeg stadig sidder i
den her lejlighed om ti år og ikke har et
netværk? Jeg kan næsten ikke holde tan-
ken ud«. 

Er der tidspunkter på året, hvor ensomhe-
den er særlig tung at bære?

»For mig er det især svært til nytårsaf-
ten, når jeg ikke bliver inviteret til noget.
Det er også svært at tænke på, at jeg bliver
40 næste år, og jeg har ikke nogen venin-
der at invitere«.

Hvordan fi�nder du styrken til at holde en-
somheden ud?

»Jeg har lært at have det så godt i mit
eget selskab, som man nu kan. Jeg bruger
mange timer i et træningscenter, og når
jeg kommer hjem, ser jeg serier. Men man
skal passe på, at man ikke får en depres-
sion, når man bare har sig selv at tale
med. Man er nødt til at være lidt sej om-
kring det: Anerkende, at det er hårdt, og
samtidig ikke lade sig påvirke for meget«.
frauke.giebner@pol.dk

ensomhed 
dag 10

39-årige Mitzi Brix Hansen
fra København mistede
mange venner til misbrug
som ung og har ikke haft
en nær ven siden. Man skal
være ret sej for at holde ud
at føle sig ensom hver
eneste dag, siger hun. 
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19
procent af nye biler
i Danmark i de 
første 11 måneder
af 2022 var elbiler.
Det svarer tl ca.
25.000 elbiler, 
oplyser Danmarks
Statistik,
Ritzau

Forleden, da amerikanerne 
fulgte et valg i delstaten Georgia

til Senatet i Washington, D.C., var der også
borgmestervalg i Earle med 1.800 sjæle
i Arkansas. Her vandt demokraten Jaylen
Smith. Han er 18 år, og han siger: 
»Man må begynde et sted. Jeg ville ikke
vente med at blive borgmester, til jeg er
30 eller 40, når jeg kan blive det nu«.
Ritzau

Hæder. Fire journalistiske projekter
blev i går nomineret til at modtage
den prestigefulde journalistpris
Cavlingprisen.

Blandt de nominerede er DR--
journalisten Matilde Kimer for sin
dækning af krigen i Ukraine.

Derudover er det holdet bag doku-
mentarprogrammerne og artikelse-
rien ’MeToo: Sexisme bag skærmen’.

Tre journalister fra Berlingske er
nomineret for at have leveret afgø-
rende oplysninger i sagen om Forsva-
rets Efterretningstjeneste.

Endelig er Frederik Hugo Lede-
gaard Thim, DR, nomineret for pod-
castserien 'Det levende bevis'.

Den handler om retsopgøret i for-
bindelse med mistanke om omskæ-
ringer af to piger i en somaliskdansk
familie.
Ritzau

Nomineringer
til Cavlingprisen
er på plads

Købmænd. Den tyske dagligvare-
kæde Aldi trækker sig fra det danske
marked. 

Rema 1000 overtager 114 af Aldis
188 butikker i Danmark, skriver Rema
1000 i en pressemeddelelse.

Aldi lukker eller sælger de reste-
rende butikker i løbet af 2023.

Beslutningen er taget som led i en
transformationsstrategi, hvor man
vil fokusere på de øvrige otte marke-
der i Europa, hvor Aldi oplever stor
vækst og »ser et langsigtet potentia-
le«, lyder det i pressemeddelelsen. 

Med opkøbet bliver det muligt for
Rema 1000 at oprette fl�ere butikker
rundtom i landet.

Aldi åbnede det første lavpris-
supermarked Danmark i 1977.
Ritzau

Rema 1000 tager
over fra Aldi

Trusler. Nato's generalsekretær, norske
Jens Stoltenberg, frygter, at krigen i
Ukraine eskalerer og udvikler sig til en
regulær storkrig.

Det siger han i talkshowet 'Lindmo' på
norske NRK.

I programmet, der vises på norsk tv
fredag aften, bliver Nato-chefen spurgt
om, hvad han frygter mest i løbet af vin-
teren.

»Jeg frygter, at krigen i Ukraine kom-
mer ud af kontrol og spreder sig til en
storkrig mellem Nato og Rusland, sva-
rer generalsekretæren. Det er meget al-
vorligt, og vi er i en skæbnetid for Euro-
pa og dermed også Norge. Hvis det går
galt, kan det gå grueligt galt«, lyder det.

Nato spiller en stor rolle i forbindelse
med krigen i Ukraine.

I optakten til krigen krævede Rusland
en garanti fra Nato om, at Ukraine al-
drig ville blive en del af den vestlige for-
svarsalliance. Ifølge russerne vil det true
deres sikkerhed, hvis Ukraine bliver en
del af Nato.

Nato har dog nægtet at give den ga-
ranti, som Rusland efterlyser.

Kort før Rusland 24. februar invadere-

de Ukraine, mødtes Stoltenberg og Rus-
lands præsident, Vladimir Putin, i den
belgiske hovedstad, Bruxelles.

Her forsøgte Nato-chefen at fremlæg-
ge forslag for at forhindre en krig.

»Men på et tidspunkt nytter samtaler
ikke længere. Putin havde bestemt sig

for at bruge magt og vold, siger Stolten-
berg i ’Lindmo’.

I begyndelsen af 2000'erne tog Stol-
tenberg hul på sin første periode som
norsk statsminister. Putin var samtidig
ny præsident i Rusland.
Ritzau

Nato's generalsekretær frygter storkrig mod Rusland

Foto: Bulent Kilic/Ritzau Scanpix
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Endnu en dag
Hver ottende af os føler sig ensom – og
for nogle er følelsen så stærk i julen, at
de tæller ned til, den er overstået.

Derfor bringer Politiken hver dag fra 1.
december til og med 25. december en
fortælling om ensomhed.

Selv om vi alle i løbet af livet møder en-
somheden, er den svær at tale om. Men
første skridt væk er at dele den.

H vordan fandt du ud af, at du var en-
som?

»Jeg er opvokset i ghettokvarte-
ret i Aarhus Vest. Det var min verden. Så da
jeg startede på et gymnasium i midtbyen
med etnisk danske elever, følte jeg mig
udenfor. Kulturen var helt anderledes.
Især drukkulturen. Ved den første gymna-
siefest valgte jeg at blive hjemme. Min
egen mor var alkoholiker på det tids-
punkt, så jeg vidste, hvad alkohol kan gø-
re ved mennesker. 

Dagen efter kunne jeg mærke, at alle
andre var blevet virkelig gode venner. Og
jeg havde det sådan: »Betyder en fest vir-
kelig så meget?« Det blev starten på en
meget ensom tid i gymnasiet, hvor jeg
endte med at udvikle stress og depres-
sion, og jeg blev sygemeldt. 

Sociale medier er jo et vindue ind i,
hvad andre går og laver. Og jeg kunne se,
hvordan mine studiekammeraters ven-
skaber udviklede sig helt vildt meget«.

Hvordan var det at følge med i det?
»Det var en psykisk smerte. Det gjorde

enormt ondt at sidde derhjemme og kig-
ge på det. Jeg havde en ven, der forsøgte at
række ud og inviterede mig til fest. Jeg tog
med. 

Jeg opdagede, hvor hurtigt et venskab
kan udvikle sig, når man drikker. Men jeg
følte mig ensom fra det øjeblik, jeg forlod
en fest, selv om jeg lige havde været i sel-
skab med andre. Det var ikke reelle ven-
skaber, der kom ud af det, syntes jeg. 

Jeg opsøgte forskellige begivenheder i
Aarhus. Blandt andet frivillige organisati-
oner og sportsklubber, hvor jeg spillede
brætspil med en masse andre, sejlede i ka-
jak, svømmede og lavede en masse sport.
Jeg begyndte at gå til en masse og fandt
sammen med mennesker der. Jeg tager
også ud og fester med dem, men venska-
bet kom først. Og så er det noget helt an-
det«.

Hvad handler ensomhed om?
»Da jeg følte mig mest ensom, læste jeg

om ensomhed og om at blive bedre til at
starte venskaber. Man kan være meget
hård ved sig selv, når man føler sig ensom.
Der var en fransk fi�losof, der hed Jean-Paul
Sartre, hvis jeg husker rigtigt. Han skrev,
at hvis man er ensom, så er man i dårligt
selskab. Det blev en meget tankevækken-
de sætning for mig. For man behandler
sig selv dårligt, når man er ensom. I stedet
skal man behandle sig selv som en gæst«. 

Hvad gjorde du for at være god ved dig
selv?

»Jeg fortalte mig selv, at jeg var god nok.
At jeg fortjener god mad, for eksempel.
Når jeg satte mig for at læse en bog, købte
jeg en kage og lavede et krus te til mig selv.
Jeg behandlede mig selv, som jeg ville be-
handle en gæst«. 

Hvad undgår du for ikke at føle dig en-
som?

»Da jeg var meget ensom, var jeg meget
bange for at gå glip af noget. Så sociale
medier har jeg distanceret mig fra. De sto-
ries, folk lægger ud på Instagram og Snap-
chat, hele konceptet handler jo om, at
man skal se hinanden. Jeg følte mig mere
og mere ensom af at se på de andres liv på
den måde«. 

Er du så slet ikke på sociale medier?
»Jeg har dem stadig, men bruger dem

stort set kun arbejdsrelateret eller til at
kommunikere gennem. Og så inviterer
jeg folk på en kop kaffe i stedet, når jeg
gerne vil vide, hvad de laver, tænker og op-
lever«.
elisabeth.astrup@pol.dk

Nicklas Inchai Nielsen,
23 år, bor i Aarhus, læser HF
og bruger tid på 
velgørenhedsarbejde.

Portræt. Niklas Inchai Nielsen, 23 år, læser på HF Foto: Thomas Borberg

ELISABETH ASTRUP

Man behandler sig selv dårligt,
når man er ensom. I stedet skal
man behandle sig selv som en gæst

ensomhed
dag 5
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KONTAKT 9
mennesker 
druknede i går 
under en 
dåbsceremoni ved
en fl�od i Sydafrika.
Ritzau

Aldrig har så mange skiftet
mellem forskellige elprodukter

som nu, lyder det fra energiselskabet 
Norlys, som har cirka 600.000 private 
elkunder. Direktør Mads Brøgger siger:
»I oktober havde vi 85.000, der skiftede 
produkt, i november var det 52.000. Til
sammenligning havde vi tidligere mellem
5.000 og 7.000, der skiftede produkt, om
måneden, når det gik højt for sig«.
Ritzau

FEJL & FAKTA
BJARNE SCHILLING
LÆSERNES REDAKTØR

Forsyningsselskabet Norfors skal rulle
fjernvarme ud i kommunerne Allerød,
Fredensborg, Hørsholm, Rudersdal og
Helsingør, skrev vi på forsiden fredag 2.12.
Helsingør er ganske vist medejer af sel-
skabet, men der er det ikke Norfors, der
skal stå for varmen – det er kommunens
eget selskab.

»Hvilket mål svarer til 0,239 kalorie«,
spurgte vi i Den store tirsdagskryds 29.11.
og forudså svaret ’kilojoule’. En kilojoule
svarer imidlertid til 0,239 kilokalorier.

»Selv de nyeste el-lastbiler kan i øjeblikket
kun køre omkring 320 kilometer på en
opladning«, stod der på side 4 i PS i går.
Tesla er dog begyndt at levere el-lastbiler,
der ifølge producenten har en række-
vidde på op til 800 kilometer.

Qaanaaq i det nordligste Grønland var no-
teret for -22 grader i vejroversigten i går,
mens det tilsyneladende var -4 grader i
Thule, omkring 120 km sydligere. Det vi-
ser sig, at de -4 i Thule var -4 fahrenheit –
det svarer til -20 grader celsius.

»Hvilken engelsk klub spiller Kasper
Schmeichel for?«, ville vi vide i Den store
søndagskryds i går. En både fodbold- og
geografi�kyndig læser påpeger i den an-
ledning, at hun i sin skoletid blev bibragt
den viden, at den åbenbart engelske by
Nice nærmere befi�nder sig i det sydlige
Frankrig – en opfattelse, som hun ikke
siden har fundet anledning til at revidere.
Det er også korrekt – Kasper Schmeichel
skiftede fra Leicester City i sommer.
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mandag til fredag kl. 10.30-12.30, onsdag dog 12-14.

Psykisk sundhed. Det halter generelt
med forbindelseslinjerne mellem re-
gionernes psykiatri og de tilbud, som
kommunerne har til borgere med
psykiske lidelser.

Det mener Mia Kristina Hansen,
der er formand for Sind –Landsfore-
ningen for psykisk sundhed.

»Vi oplever generelt på landsplan,
at det er rigtig svært at få skabt sam-
menhæng, så når mennesker bliver
udskrevet fra en psykiatrisk afdeling,
er der ikke altid den opfølgning, der
skal til derhjemme«, siger hun.

Ifølge TV 2 og Frihedsbrevet vente-
de en 22-årig mand på hjælp fra Kø-
benhavns Kommune i fi�re måneder,
inden han i begyndelsen af juli skød
og dræbte tre mennesker i Field's.

Samme melding kommer fra for-
person for Dansk Psykiatrisk Selskab
Merete Nordentoft. Hun er desuden
professor i psykiatri på Københavns
Universitet og overlæge på Psykia-
trisk Center København.

»Vi oplever, at begge systemer er
pressede«, siger hun og henviser til
kommunerne og regionerne.
Ritzau

Efter Field's: 
Psykiatri er 
for presset

Kriminalitet. To måneder, efter Aarhus
Kommune i april 2019 opstillede en
regnbuefarvet mangfoldighedsbænk i
Ceres Park, blev bænken udsat for hær-
værk og påklistret Den Nordiske Mod-
standsbevægelses logo.

Mandag står en 28-årig mand ved Ret-
ten i Aarhus tiltalt for hærværk af orga-
niseret karakter med baggrund i andres
seksuelle orientering.

Der er altså ifølge anklagemyndighe-
den tale om en hadforbrydelse.

Efter hærværket mod regnbuebæn-
ken blev der lagt fotos af den ud på net-
tet med en tilhørende tekst, der var
groft nedværdigende og forhånende
over for homoseksuelle.

Blandt andet forklarede teksten hær-
værket med, at det var begået, så »nor-
male mennesker igen kan benytte bæn-
ken uden at blive mindet om unaturlig
livsstil og fordærvet adfærd«.

Anklagemyndigheden mener, at den
28-årige var medforfatter til opslaget.

Opslaget blev lagt ud på Den Nordiske
Modstandsbevægelses hjemmeside
nordfront.dk.

Her kan man om bevægelsen læse, at

den propaganderer for, at folk »skal få et
positivt billede af modstandsbevægel-
sen og nationalsocialismen«.

En 30-årig mand er tidligere dømt for
at have deltaget i de to forbrydelser. Han
blev også dømt for fl�ere andre forhold –
blandt andet groft hærværk på en jø-

disk begravelsesplads i Randers. Han fi�k
ni måneders fængsel.

Sammen med to mænd på 23 og 24 år
er den 28-årige desuden tiltalt for hær-
værk mod en venstreorienteret bogcafé
i Aarhus i 2019.
Ritzau

Hærværk mod regnbuebænk ses som hadforbrydelse

Arkivfoto: Claus Bonnerup

Syrien. Flere syriske demonstranter
har søndag stormet et kontor tilhø-
rende guvernøren i byen Sweida i det
sydlige Syrien.

Det oplyser syriske statsmedier og
øjenvidner.

De har angiveligt tændt ild til byg-
ningen, og der er meldinger om sto-
re skudvekslinger.

Demonstranterne er vrede over
forværrede økonomiske forhold i Sy-
rien og kræver landets mangeårige
præsident, Bashar al-Assad, væltet.

Tidligere søndag samlede over 200
mennesker sig rundt om guvernør-
bygningen. Her råbte de slagsange
om, at Assad skal gå af.

Tre øjenvidner siger, at guvernøren
søndag ikke var på sit kontor.
Ritzau

Protester mod
syrisk guvernør
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I 80-års portrættet af den østrigske forfat-
ter Peter Handke skrev vi på navnesiderne
i går, at han i 2019 delte Nobelprisen
i Litteratur med Olga Tokarczuk. De fi�k
imidlertid hver sin pris, hun for 2018 og
han for 2019. Der havde ikke været nogen
uddeling i 2018, da Det Svenske Akademi
lå underdrejet af skandaler. 

Händels ’Messias’ kunne høres i Køben-
havn lørdag 2. april, fremgik det af en an-
nonce på forsiden i går. Mere interessant
er det formentlig, at oratoriet fremføres
igen på lørdag klokken 17 i Christians
Kirke, Strandgade 1 på Christianshavn, af
Philippa Cold, Elisabeth Hanke, Stig Fogh
Andersen og Lars Fosser med kor og orke-
ster dirigeret af Niels Borksand. Det var i
hvert fald, hvad der skulle have stået.

Ninna Hedeager Olsen (EL) blev på navne-
siderne lørdag 3.12. omtalt som Køben-
havns teknik- og miljøborgmester, men
det er hun ikke længere. Embedet inde-
haves nu af partifællen Line Barfod.

I nekrologen over den engelske keyboard-
spiller Christine McVie på navnesiderne
fredag 2.12. stod der, at det gamle Fleet-
wood Mac var anført af Mick Fleetwood.
Det korrekte ville have været ’af Peter 
Green, Mick Fleetwood og John McVie’.

Esbjergs håndboldkvinder spillede lørdag
3.12. i Champions League, gruppe B, stod
der på sportssiderne søndag 4.12., men vi
kunne med fordel også have nævnt mod-
standeren og for den sags skyld kampens
resultat: De danske kvinder vandt 30-18
over Lokomotiva Zagreb.

Politik. Venstre er »måske« på vej i rege-
ring med Socialdemokratiet, siger Ven-
stres formand, Jakob Ellemann-Jensen,
til TV 2 News, og han erkender, at det vil
være et »løftebrud«, hvis det sker.

Men de to partier har »gang i noget,
der er rigtigt«.

»Lad os nu kalde en spade for en spa-
de. Selvfølgelig er det et løftebrud. Jeg
gik til valg på at blive statsminister, og
det blev jeg ikke«.

»Det bliver jeg nødt til at acceptere.
Det kan jeg ærgre mig over, men jeg
kan også vælge at sige, at nu kan jeg for-
søge at få det bedste ud af de mandater,
Venstre har«, siger Ellemann-Jensen til
TV 2 News.

Ellemann-Jensen har tidligere udtalt,
at han ikke stoler på S-formand og fun-
gerende statsminister Mette Frederik-
sen, der siden folketingsvalget 1. no-
vember som kongelig undersøger har
forsøgt at danne en regering. Den lader
endnu vente på sig.

Venstres formand har også længe
pure afvist, at partiet kan være med i en
regering med Socialdemokratiet.

»Man kan sagtens få tillid til venner,

der måtte have svigtet en undervejs.
Men det kræver, at begge parter vil det.
Og den vilje har jeg, og det oplever jeg
også, at Mette Frederiksen har«, siger El-
lemann-Jensen.

»Jeg er helt sikker på, at vi nok skal få

den reetableret, og det er vi godt i gang
med«, siger han.

Mette Frederiksen og Socialdemokra-
tiet gik til valg på at danne regering
hen over den politiske midte.
Ritzau

Ellemann: »Løftebrud«, hvis han går i ny regering

Arkivfoto: Jens Dresling
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KONTAKT 2.500
døde sæler er
skyllet op på kysten
i den russiske 
republik Dagestan
ud til Det Kaspiske
Hav. Dødsårsagen
er ukendt.
Ritzau

Et stigende problem med rotter
har fået New York til at slå et 

noget anderledes jobopslag op. Jobbet 
som rottefænger giver en årlig løn på 1,2
millioner danske kroner: Opslaget siger: 
»Rotterne er udspekulerede, glubske og
yngler hurtigt. New Yorks rotter er kendt
for deres overlevelsesevner. Men de styrer
ikke denne by – det gør vi«
Ritzau

Angreb. En 14-årig pige har mistet li-
vet efter et knivangreb mandag nær
en skole i delstaten Baden-Württem-
berg i det sydvestlige Tyskland.

Det oplyser lokalt politi ifølge lo-
kalmediet SWR.

Hun blev sammen med en anden
pige angrebet i de tidligere morgen-
timer på vej til skole i byen Illerkirch-
berg.

Et øjenvidne fortæller til SWR, at
han hørte lyde nær et lyskryds man-
dag morgen. Han så herefter to piger,
der begge var blevet stukket.

Gerningsmanden skal herefter væ-
re fl�ygtet ind i en boligejendom. Poli-
tiet stormede ejendommen og an-
holdt alle på stedet. 
Ritzau

Tysk pige død 
efter knivangreb

Vintervejr. Bliv varslet på sms om cykel-
stiernes tilstand, før du om morgenen
bevæger dig ud i det kolde vintervejr.

Det er overskriften på et nyt forsøg
fra Aarhus Kommune, der i en presse-
meddelelse skriver, at man vil opfordre
fl�ere til at droppe bilen.

Og det bliver mødt med begejstring
hos Cyklistforbundet.

»Lige pludselig er det glat, og så skal
der ikke ret meget til, før man ligger på
asfalten. Jeg har selv prøvet det. Det ly-
der som et spændende initiativ«, siger
landsformand Jens Peter Hansen.

Ifølge Aarhus Kommune er initiati-
vet et resultat af, at fl�ere vælger bilen
fremfor cyklen, når temperaturerne fal-
der. 

Og den tendens vil kommunen ven-
de.

»Jeg håber, forsøget kan få cyklister
til at fortsætte de gode vaner, selv om
det bliver koldt, og altså ikke sætte sig
bag rattet for bare at sidde i kø på vej
ind mod byen«, siger rådmand i Aarhus
Kommune Nicolaj Bang (K) i presse-
meddelelsen.
Ritzau

Cyklister varsles
på sms om føret

40-årige Marina Strauss blev ensom, da hendes mor døde. Hun skar venner fra,
og havde svært ved at deltage i sociale arrangementer. Foto: Anders Holst Pedersen

MAX LÆBO WULFF

Julen er hjerternes fest,
som de siger, men det er
bare ikke alles fest

KALENDER

Endnu en dag
Hver ottende af os føler sig ensom – 
og for nogle er følelsen så stærk i julen,
at de tæller ned, til den er overstået.

Derfor bringer Politiken hver dag fra
1. december til og med 25. december
en fortælling om ensomhed.

Selv om vi alle i løbet af livet møder 
ensomheden, er den svær at tale om.
Men første skridt væk er at dele den.

H vordan blev du ensom?
»Jeg mistede min mor i 2006,

og hun var en fast del i mit liv. Og
i forbindelse med at hun gik bort, blev jeg
helt tom, og når jeg blev inviteret til no-
get, sagde jeg nej og afviste folk, fordi jeg
ikke havde overskud. Jeg fi�k en depres-
sion, jeg blev meget indadvendt, og når
jeg var nogen steder, så snakkede jeg ikke
med folk og sad egentlig bare og ventede
på, at det var overstået, og at vi skulle
hjem igen. Det var sådan, det begyndte,
og så blev det en fast vane, og lige pludse-
lig så stoppede min omgangskreds med
at ringe og skrive. De gider jo ikke mere,
når man bliver ved med at sige nej«.

Du siger, at ensomhed føles tomt. Kan du
forklare det?

»Det føles, som om du lige pludselig ik-
ke aner noget som helst om noget. Som
om du står i noget, hvor din familie og
omgangskreds er på så stor en distance,
at de ikke er kontaktbare – og omvendt.

Og så bliver man måske bare vant til det
og tænker: Okay, det er bare sådan, det er.
Jeg blev en meget negativ person og skul-
le bare have dagene til at gå. Man er lidt i
en vægtløs tilstand, i en boble, hvor den
bare kører på autopilot derudad«.

Hvor længe gik der, før du begyndte at tale
med andre om din ensomhed?

»Jamen jeg gjorde det ikke i mange år.
Jeg holdt det nede og fortalte ikke til no-
gen, at jeg ikke så mine venner mere. Så
gik der nogle år, det var blevet en del af
hverdagen, og jeg havde glemt det lidt. Så
sad jeg på nettet, hvor der var noget, der
hed Værket – et netværk for voksne arran-
geret af Røde Kors. Det tænkte jeg, at jeg
egentlig gerne ville prøve, for jeg vidste
godt, at det ikke duede i længden. Det er
jo ikke normalt, at man ikke har en om-
gangskreds, og man bliver jo mere eller
mindre skør af ikke at have andre end sin
familie og fi�re vægge i et hus. Vi fi�k nogle
redskaber til at håndtere vores ensom-
hed. Og det har hjulpet mig«.

Kan du stadig mærke ensomheden?
»Ja, coronaen har jo sat sine spor. Jeg

havde etableret nogle venskaber gennem
Værket. En lille håndfuld. Der var nogle,
der var ret bange for corona, ligesom vi al-
le var på en eller anden måde, men der
var et par stykker, som blev hjemme. Lan-
det blev lukket ned, og så kunne vi ingen-
ting. Så ændrede tingene sig bare. Der røg
de sidste, der ikke kunne overskue, at lan-
det åbnede igen, og som ikke havde over-
skud til for eksempel at skulle ud at mø-
des til en kop kaffe på en café. Og så løber
det ud i sandet, så vi har ikke kontakt me-
re. Jeg har en, som jeg har en lille smule
kontakt med, men ellers ved jeg ikke,
hvor de er. Så det er tilbage til nul«.

Hvorfor er julen en svær tid at være ensom
i?

»Jamen den bringer jo nogle følelser og
minder op. Og jeg kan jo sidde og tænke
på, at da jeg var barn, var det sådan og så-
dan. Det er bare ikke det samme i dag. Og
julen er hjerternes fest, som de siger, men
det er bare ikke alles fest. Nogle vil også
gerne bare have den overstået, fordi de
forbinder den med noget, der ikke er så
rart«.
max.wulff@pol.dk

Ensomhed 
Dag 6

40-årige Marina Strauss
mistede sin mor og fik en
depression. Hun trak sig
fra sociale sammenhænge
og blev stille og
indadvendt. 
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